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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. У світі існує певна категорія осіб, 

поведінка яких не завжди співпадає з тими вимогами і традиціями, що 

притаманні даному суспільству на певному етапі його розвитку. Така 

поведінка підпадає під науковий термін «соціальні відхилення» (девіантна 

поведінка), що означає поведінку індивіда та групи, яка не відповідає 

загальним нормам, традиціям, внаслідок чого ці форми порушуються.  

Девіантна поведінка ― це система вчинків чи окремі вчинки, які суперечать 

прийнятим в суспільстві нормам і проявляються у вигляді незбалансованих 

психічних процесів, неадаптованості, порушення процесу самоактуалізації та 

ухиленні від морального та етичного контролю особистості над власною 

поведінкою. 

У теперішній час проблема девіантної поведінки підлітків є досить 

актуальною: збільшення кількості правопорушень, суїцидальних спроб, 

наркотичної та алкогольної залежностей серед підлітків та молоді. Це активізує 

пошук нових напрямів соціально-педагогічної профілактики девіантної 

поведінки та інноваційних методів роботи, які оптимізують вирішення даної 

проблеми.  

Соціально-педагогічну профілактику девіантної поведінки вивчали такі 

українські вчені: О. В. Безпалько [3], Р. Х. Вайноле [1], Т. В. Журавель [14], 

І. Д. Звєрєва [16], А. Й. Капська [20-22], В. М. Оржеховська [42] та ін. Різні 

аспекти соціально-педагогічної роботи з девіантними підлітками висвітлені у 

працях Є. В. Змановської [18], Н. А. Клішевич [25], Н. П. Краснової [50], 

В. П. Лютого [33-34], В. Ю. Рибнікова [18], С. Я. Харченка [50] та ін. Разом з 

тим, проблему соціально-педагогічної профілактики девіантної поведінки 

підлітків вивчено недостатньо. Це зумовило вибір теми дослідження – 

«Особливості здійснення соціально-педагогічної профілактики з 

підлітками, що мають девіації на базі загальноосвітнього навчального 

закладу».  

Об'єкт дослідження ― учні підліткового віку. 
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Предмет дослідження ― особливості соціально-педагогічної 

профілактики девіантної поведінки серед підлітків в загальноосвітній школі. 

Мета дослідження ― вивчити специфіку соціально-педагогічної 

профілактики девіантності серед учнів підліткового віку в загальноосвітній 

школі. 

Завдання дослідження:  

1. Описати девіантну поведінку як фактор ризику виникнення 

соціальної дезадаптації підлітків. 

2. Розкрити особливості соціально-педагогічної профілактики 

девіантної  поведінки серед підлітків в загальноосвітній школі. 

3. Провести експериментальне дослідження схильності підлітків до 

девіантності. 

4. Скласти програму соціально-педагогічної профілактики 

девіантної поведінки підлітків в загальноосвітній школі. 

5. Проаналізувати особливості здійснення соціально-педагогічної 

профілактики з підлітками, що мають девіації. 

Методи дослідження: аналіз та систематизація наукових літературних 

джерел, порівняння та узагальнення даних теоретичних та експериментальних 

досліджень, методика «Патохарактерологічний діагностичний опитувальник 

А. Є. Лічко», тренінг, просвітницько-профілактичні ігри.  

Теоретична значущість дослідження полягає в обґрунтуванні напрямів і 

методів соціально-педагогічної профілактики девіантної поведінки підлітків у 

загальноосвітньому навчальному закладі. Матеріали дослідження можуть бути 

використані при написанні наукових праць, стати підґрунтям для подальших 

досліджень подібної проблематики. 

Практичне значення роботи забезпечується проведенням діагностичного 

дослідження щодо виявлення особливостей проявів девіантності учнів 

підліткового віку; розробкою та апробацією методики соціально-педагогічної 

профілактики девіантної поведінки підлітків у загальноосвітньому навчальному 

закладі. Результати емпіричного дослідження можуть бути використані 
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соціальними працівниками, психологами та вчителями з метою оптимізації 

навчально-виховного процесу, складання профілактичних програм роботи з 

підлітками щодо попередження девіантної поведінки. 

База дослідження. Експеримент проводився у навчально-виховному 

комплексі №16 м. Кам’янця-Подільського. У дослідженні брали  участь 30 

учнів. 

Апробація результатів дослідження: результати теоретичного та 

емпіричного дослідження обговорено на науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками науково-дослідної роботи у 2016 році (12-13 квітня 

2017 р.); на ІІІ Всеукраїнській студентській науковій конференції «Актуальні 

проблеми та перспективи розвитку сучасної освіти та науки України» (16 

березня 2017 р.); у І етапі Всеукраїнського конкурсу студентських наукових 

робіт з природничих, технічних та гуманітарних наук у 2016/2017 навчальному 

році (5 грудня 2016 р.); у Всеукраїнському конкурсі студентських наукових 

робіт у галузі «Корекційна та соціальна педагогіка» серед студентів вищих 

навчальних закладів України ІІІ-ІV рівнів акредитації (лютий 2017 р.). та 

обґрунтовано у трьох наукових статях.   

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, які 

поділені на підрозділи, висновків, списку використаних джерел (50 

найменувань). Обсяг роботи складає 59 сторінок.   
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ВИСНОВКИ 

На основі теоретико-емпіричного дослідження проблеми соціально-

педагогічної профілактики девіантної поведінки підлітків у 

загальноосвітньому навчальному закладі можна зробити такі висновки:    

1. Девіантна поведінка – це поведінка індивіда чи групи, що не 

відповідає загальноприйнятим нормам, у результаті чого ці норми ними 

порушуються. Девіантна поведінка виникає внаслідок невдалого процесу 

соціалізації особистості: у результаті порушення процесів ідентифікації та 

індивідуалізації людини, такий індивід легко впадає в стан «соціальної 

дезорганізації», коли культурні норми, цінності і соціальні взаємозв’язки 

відсутні, слабшають чи суперечать один одному. Суть девіантної поведінки 

полягає в тому, що людина не дотримується вимог соціальної норми, вибирає 

відмінний від вимог норми варіант поведінки в тій чи іншій ситуації, що веде 

до порушення міри взаємодії особистості та суспільства. 

2. Є кілька типів девіантної поведінки в життєдіяльності дітей, підлітків, 

молоді: антидисциплінарна; антисоціальна; делінквентна; аутоагресивна. 

Основними видами девіантної поведінки є злочини: аморальна поведінка, а 

також поведінка, спрямована на саморуйнування особистості (алкоголізм, 

наркоманія, суїцид тощо). Першопричини девіантної поведінки як 

соціального явища дослідники вбачають в кризі суспільних цінностей, 

механізмів моральної регуляції особистості.  

3. Взаємодія соціального педагога з девіантними підлітками 

передбачає шість етапів: схильність до спілкування, пошук спільного 

інтересу, з'ясування передбачуваних позитивних якостей, виявлення якостей, 

які перешкоджають успішному спілкуванню, адаптивна поведінка партнерів 

досягається через підкреслення індивідуальних особливостей у спілкуванні, 

налагодження оптимальних взаємин.  

4. Соціально-педагогічна профілактика − діяльність, спрямована на 

попередження виникнення та розвитку негативних соціальних явищ, 

соціальних проблем і проблем особистості. Залежно від того, на якому етапі 
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розвитку негативного явища та його впливу на представників цільової групи 

відбуваються профілактичні заходи, ВООЗ виділяє такі види профілактики: 

первинну профілактику − діяльність, спрямовану на попередження 

виникнення певного негативного явища та проблем, пов’язаних із ним, в 

широкому середовищі груп дітей, підлітків та молоді; вторинну 

профілактику − діяльність, спрямовану на попередження загострення 

негативних явищ та їх наслідків серед дітей та молоді, які вже зазнали цього 

негативного впливу; третинну профілактику − роботу, спрямовану на 

попередження рецидивів проблеми чи негативного явища в осіб, які 

постраждали від них і проходять реабілітацію.   

5. Соціально-педагогічна робота з підлітками з девіантною 

поведінкою у загальноосвітніх навчальних закладах здійснюється у межах 

первинної та вторинної профілактики. Вона полягає у забезпеченні 

соціальними педагогами та педагогічним колективом школи 

цілеспрямованого впливу на мікросередовище та особистість підлітка з 

метою усунення чинників, що негативно впливають на його соціалізацію та 

спричиняють подальші відхилення у поведінці, а також з метою формування 

у неповнолітнього особистісних якостей, які б унеможливлювали подальшу 

асоціальну поведінку та забезпечували його реінтеграцію у соціальне життя.     

6. Основними методами профілактичної інтервенції девіантної 

поведінки є: лекція, кіно- та відеолекторій, профілактична бесіда, дискусія, 

профілактична гра, соціально-психологічний тренінг, розміщення 

інформаційних профілактичних матеріалів у ЗМІ (статей, тематичних рубрик, 

програм радіо і телебачення), публікація і поширення науково-популярних 

матеріалів, соціальна реклама, профілактика з допомогою творів мистецтва 

(літератури, кінематографа, музики, образотворчого мистецтва). 

7. В ході експериментального дослідження було визначено, що 

схильність до делінквентності наявна майже у половини досліджуваних 

підлітків чоловічої статі. Помірну конформність має також половина 

опитаних, третина – середню конформність. Можливість органічної природи 
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психопатії та акцентуації характеру виявилась у 10% опитаних. Психологічна 

схильність до алкоголізації виявилась у 65% підлітків. Високий ризик 

зловживання наркотичними речовинами присутній у 20% респондентів. У 

третини опитаних присутня демонстративна спроба суїциду, а в 10% − дійсна 

спроба до суїциду. Для п’ятої частини підлітків властивий високий ризик 

ранніх статевих стосунків. 

8. У загальноосвітньому закладі ефективним є застосування нових 

інтерактивних технологій: метод «рівний-рівному», рольові ігри, 

інтерактивні заняття, соціально-психологічні та просвітницькі тренінги для 

підлітків та їх батьків. Тренінгові заняття повинні бути спрямовані на 

формування знань, умінь і навичок, які сприяють усвідомленому вибору 

варіантів поведінки. Розроблено та апробовано програму тренінгових занять, 

яку зможе використати соціальний педагог для профілактики девіантної 

поведінки серед підлітків у загальноосвітньому закладі. 

9. Для профілактики девіантної поведінки підлітків застосовують 

настільні просвітницько-профілактичні ігри, спрямовані на профілактику 

негативних явищ в освітньому середовищі та формування моделей безпечної 

відповідальної поведінки в ситуаціях ризику.  

10. Результати повторної діагностики, проведеної після проведення 

профілактичної програми, свідчать про позитивну динаміку щодо зменшення 

відсоткового значення проявів девіантності у підлітків. Результати емпіричного 

дослідження довели, що просвітницько-профілактичні ігри та соціально- 

профілактичний тренінг є ефективними для застосування у соціально-

педагогічній профілактиці девіантної поведінки підлітків.                 

11. Профілактика девіантної поведінки вимагає спільних 

скоординованих дій установ державного і місцевого управління, 

правоохоронних органів, установ соціального захисту, освіти, культури, 

громадських організацій. Перспективами подальших досліджень проблеми є 

створення та апробація соціально-педагогічної програми профілактики 
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девіантної поведінки підлітків у загальноосвітньому закладі шляхом 

залучення активної участі батьків, педагогів, учнів.  
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